

Научная библиотека Росстата: сегодня и завтра
Rosstat Scientific Library: Today and Tomorrow
Наукова бібліотека Росстату: сьогодні і завтра

Мацнева Е. Г.

Федеральная служба государственной статистики (Росстат), Москва, Россия

Elena G. Matsneva

Federal State Statistics Service (Rosstat), Moscow, Russia

Мацнева О. Г.

Федеральна служба державної статистики (Росстат), Москва, Росія

Доклад знакомит с Научной библиотекой Росстата, с её богатейшими фондами. Дается обзор уникальных изданий, хранящихся в библиотеке. Рассказывается об источниках пополнения фонда библиотеки, о межбиблиотечном книгообмене с зарубежными статистическими службами. Также поднимается вопрос о перспективах развития библиотеки, о необходимости перехода на качественно новый уровень в обслуживании читателей, круг которых постоянно растет. Подчеркивается специфичность фонда библиотеки и необходимость учитывать эту особенность при реализации новых проектов.

The presentation gives an overview of the Scientific Library of ROSSTAT, its remarkable collections and unique publications; acquisition resources and interlibrary loan with foreign statistical services. The presentation covers such issues as the library's development prospects, transfer to a qualitatively new level of services for the purpose of meeting the requirements of the growing number of users. It highlights the specific features of the library's collections and the necessity to consider them while implementing new projects.

Доповідь знайомить з Науковою бібліотекою Росстату, її багатими фондами. Подається огляд унікальних видань, що зберігаються в бібліотеці. Розповідається про джерела поповнення фонду бібліотеки, про міжбібліотечний книгообмін із зарубіжними статистичними службами. Також порушується питання про перспективи розвитку бібліотеки, про необхідність переходу на якісно новий рівень в обслуговуванні читачів, коло яких постійно зростає. Підкреслюється специфічність фонду бібліотеки і необхідність враховувати цю особливість при реалізації нових проєктів.

Научная библиотека Федеральной службы государственной статистики (Росстата) — единственная в России статистическая библиотека, собирающая и хранящая издания центральных статистических органов России, а также официальные публикации региональных статистических служб, начиная с XIX века.

Библиотека основана в 1918 году на базе фонда Библиотеки МВД России. В ее фондах представлены экземпляры статистических сборников всех губерний России, великолепно изданные, содержащие подробные, детально разработанные, уникальные статистические данные. Эти сведения не утратили исторической ценности и сегодня.

Читателями библиотеки являются не только сотрудники Росстата, но и пользователи из сторонних организаций. Это студенты, аспиранты, научные работники, предприниматели, пенсионеры, представители власти.

Фонды Статистической библиотеки насчитывают порядка 300 000 единиц хранения. Среди книг, хранящихся в фондах библиотеки такие уникальные издания, как «Временник Статистический Российской Империи» (1866-1890 гг.) — первый статистический сборник, содержащий сведения о территории, населении, промышленности, торговле, транспорте, а также по статистике народного образования, уголовной статистике и др. Издан «Временник» под руководством П. П. Семенова Тян-Шанского, крупного отечественного статистика.

Коллекция «Статистика Российской Империи» (1887-1917 гг.) — издания Центрального Статистического Комитета Министерства Внутренних Дел России, включающие сведения об урожаях, движении населения Европейской России, Военно-конскую перепись, статистику пожаров и многие другие ценные и редкие статистические разработки.

Особого внимания требует земская статистика. Методические приемы, тщательность разработки и предоставления сведений земской статистики трудно переоценить. Работа земских статистиков была организована так, что их деятельность превратилась в разностороннее исследование экономики края. В процессе земских работ создалось свое направление, свои оригинальные приемы (особые виды группировок, таблиц). Земские подворные переписи никогда не утратят своей ценности, как в плане достоверной исторической статистики, так и в плане методологии. К ним, как к образцу российской региональной статистики, снова и снова обращаются исследователи этого направления.

К сожалению, в результате перемещения фондов библиотеки многое было утрачено, но образцы земских изданий хранятся в библиотеке и сегодня.

Библиотека хранит все 35 томов Трудов Центрального статистического управления (ЦСУ), содержащие такие материалы, как Баланс народного хозяйства СССР (1923-1924 гг.), Бюджеты рабочих за 1934-1936 гг. и многое другое. Огромную ценность представляют издания по промышленности и финансам довоенного и послевоенного периодов.

Постоянный интерес вызывают хранящиеся в Научной библиотеке переписи населения за различные исторические периоды. Это материалы Первой Всеобщей переписи населения Российской Империи 1897 г., содержащей ценнейшие исторические сведения, в том числе о распределении населения по вероисповеданиям, группам занятий, родному языку. Земские подворные переписи (1880-1914 гг.), Всероссийская сельскохозяйственная и поземельная перепись 1916 г., Всероссийская промышленная и профессиональная перепись 1918 г., Всесоюзная перепись населения 1926 г. в 56 тт., отражающая в частности такие сведения, как грамотность населения, социальный состав, род занятий. Также в фонде хранятся материалы закрытой переписи 1937 года, итоги которой были опубликованы лишь в 1991 году в Сборнике материалов Госкомстата. Основные итоги за довоенный период охватывает повторная перепись 1939 г. Советский период представлен переписями 1959 г., 1970 г., 1979 г., переписью 1989 г., микро-переписью 1994 г., а также проведенной недавно переписью 2002 г., итоги которой находятся в стадии опубликования.

Что касается советского периода нашей истории, то большой интерес вызывают статистические сборники бывших союзных республик, материалы которых находятся в читальном зале в зоне открытого доступа.

«Золотым фондом» библиотеки являются пользующиеся большим спросом современные статистические публикации Федеральной службы государственной статистики, щедро представленные на стендах библиотеки для открытого доступа в читальном зале. Это «Российский статистический ежегодник», «Регионы России», «Социально-экономическое положение и уровень жизни населения», а также статистические сборники, выпускаемые по отдельным направлениям, таким как туризм, транспорт, связь, здравоохранение и многим другим.

Уникальным собранием являются подобранные по областям современные региональные и областные издания: ежегодники и отраслевые тематические сборники областных комитетов статистики Российской Федерации. Налажена связь с 89 регионами, многие из которых стараются присылать на адрес библиотеки ценные и, как правило, добротные издания местных статистических комитетов. К сожалению, финансовые проблемы отражаются на количестве получаемых библиотекой публикаций, а ведь наряду с изданием «Регионы России», региональные статистические сборники пользуются большим спросом. Эти сборники можно получить только в Научной библиотеке Росстата — практически нигде их больше нет.

Библиотека получает ежегодники из некоторых стран, входящих в СНГ, а также многие публикации, выпускаемые Межгосударственным статистическим комитетом Содружества Независимых Государств.

Библиотека Росстата осуществляет международный книгообмен с библиотеками национальных статистических служб зарубежных стран и некоторыми международными организациями, поэтому фонд библиотеки содержит статистические ежегодники и периодические издания по статистике многих стран, в том числе Америки, Германии, Австрии, Австралии, Болгарии, Венгрии, Финляндии, Японии, Швеции и других. Также свои издания в библиотеку присылают международные статистические организации: Международный Валютный Фонд, ООН по вопросам продовольствия и сельского хозяйства (ФАО), Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Международное бюро труда (МОТ), Всемирная торговая организация (ВТО) и другие. На сегодняшний день библиотека насчитывает порядка 98 000 иностранных изданий. Иностранные книги не стоят в открытом доступе, но они могут быть выданы читателю очень оперативно.

Международные статистические данные и статистические данные национальных служб зарубежных стран — это тот уникальный информационный материал, которым располагает библиотека Росстата, имеющая стабильный круг пользователей этой информацией.

Библиотека располагает каталогами всех изданий, имеющихся в библиотеке, в том числе раритетов, представленных в дореволюционном рукописном каталоге, который по уникальности не уступает рукописному каталогу РГБ им. В. И. Ленина. Составлен он профессионально, библиографические описания выполнены каллиграфическим почерком. А с 1997 года Научная библиотека ведет электронный каталог отечественных и иностранных книг в системе TINLIB. Читатели, которые посещают нашу библиотеку, имеют возможность самостоятельно производить поиск необходимой литературы.

К сожалению, в библиотеке существует ряд проблем, с которыми приходится сталкиваться читателям. В первую очередь, это отсутствие свободного доступа в библиотеку, ограниченное время работы читального зала, помещение библиотеки не позволяет принять более 16 человек одновременно. Помимо неудобств для читателей, существуют и внутренние проблемы: нехватка площадей ограничивает проведение различного рода выставок, что не дает возможности полностью раскрыть фонд библиотеки.

Тем не менее на сегодняшний день Научная библиотека Росстата находится на пороге глобальных перемен. Информационный рынок России переживает эпоху стремительного развития, поэтому в последнее десятилетие информация приобрела особое значение и статистические данные необходимы во всех областях человеческой деятельности. Поэтому роль и функции библиотеки сегодня должны меняться, чтобы соответствовать современным условиям рынка. Наша задача — предложить читателям максимально полный объем публикаций, выпущенных и выпускаемых отечественными и зарубежными статистическими службами и международными организациями.

В настоящее время разрабатывается проект нового помещения для Научной библиотеки Росстата с учетом растущих потребностей наших читателей. Финансирование этого проекта ведется за счет кредита Мирового банка. В новом помещении планируется широкое внедрение новейших информационных технологий, что создаст условия для использования специальных баз данных и обеспечит доступ к информационным ресурсам на качественно новом уровне. Просторные читальные залы и прекрасно оборудованные книгохранилища позволят разместить фонд библиотеки и предоставить читателям возможность доступа к статистической информации любого срока давности. Мы планируем создать библиотеку, оснащенную самым современным технологическим оборудованием. Она будет снабжена современными системами пожаротушения, видеонаблюдения, кондиционирования, отопления, освещения, телефонии, а также системой автоматической транспортировки документов (телелифты) и системой сохранности фондов при открытом доступе. Особо следует отметить, что Научная библиотека расположена в здании постройки 1928-1935 гг., которое было спроектировано знаменитым архитектором Ш. Э. Ле Корбюзье, при участии Н. Д. Колли и является Памятником архитектуры. При реконструкции помещения библиотеки будут учтены особенности данного здания и сохранен замысел известного архитектора, а библиотека обретет определённый стиль.

Библиотека планирует создать свой сайт, на котором будут размещены каталоги, информация о книгах, а также организован доступ к Базе данных Росстата, которая недоступна на сегодняшний день. В помещении библиотеки планируется расположить пресс-службу Росстата, которая будет работать совместно с библиотекой, чтобы поддерживать обратную связь с потребителями статистической информации. Также новое помещение позволит, наконец, обеспечить нашим читателям свободный вход в библиотеку, и предоставит возможность сделать информацию, хранящуюся в наших фондах, более доступной.

Поводя итог всему вышесказанному, хочется отметить, что у Научной библиотеки Росстата большое будущее. Информация, которая хранится в наших фондах поистине уникальна и, как никогда, востребована во многих сферах нашей жизни. Мы надеемся, что грядущие изменения позволят нам выйти на качественно новый уровень обслуживания и предоставления информации, расширит наши возможности и увеличит количество наших пользователей.